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I. Cooperarea administrativă între state în domeniul TVA 
- o necesitate la nivel european? 

 
Frauda fiscală şi evaziunea fiscală care se extind dincolo de frontierele statelor membre 

conduc la pierderi bugetare şi la încălcări ale principiului impozitării corecte. Acestea pot provo-
ca, de asemenea, denaturări ale circulaţiei capitalurilor şi ale condiţiilor concurenţei. În acest fel, 
ele afectează funcţionarea pieţei interne. 

Din acest motiv, la nivelul Uniunii Europene1 s-a apreciat că pentru combaterea evaziunii 
în domeniul TVA este necesară o cooperare strânsă între autorităţile competente din fiecare 
stat membru, responsabile pentru aplicarea dispoziţiilor din acest domeniu. 

De asemenea, măsurile de armonizare fiscală luate în vederea realizării pieţei interne tre-
buie să includă instituirea unui sistem comun de cooperare între statele membre, în special în 
ceea ce priveşte schimbul de informaţii, prin care autorităţile competente ale statelor membre 
urmează să se sprijine reciproc şi să coopereze cu Comisia Europeană pentru a asigura aplica-
rea corectă a TVA la livrările de bunuri şi prestările de servicii, achiziţia intracomunitară de bu-
nuri şi importul de bunuri.  

În vederea colectării taxei datorate, statele membre cooperează pentru a contribui la ga-
rantarea faptului că TVA este stabilită corect. Prin urmare, statele membre trebuie nu numai să 
controleze aplicarea corectă a taxei datorate pe propriul teritoriu, ci trebuie, în egală măsură, să 
furnizeze asistenţă altor state membre pentru garantarea aplicării corecte a taxei datorate în alt 
stat membru ca urmare a unei activităţi desfăşurate pe teritoriul propriu. 

Prin introducerea standardului privind schimbul automat de informaţii şi, totodată, prin abo-
lirea secretului bancar în scopuri fiscale la nivelul întregii Uniuni Europene, s-a impus statelor 
membre să schimbe între ele, în mod automat, o gamă largă de informaţii financiare, în concor-
danţă cu noul standard global al OECD/G20 pentru schimbul automat de informaţii. 

Astfel că s-a dorit ca schimbul automat obligatoriu de informaţii fără condiţii preliminare să 
fie cea mai eficientă modalitate de îmbunătăţire a evaluării corecte a taxelor şi impozitelor în si-
tuaţii transfrontaliere şi de combatere a fraudei. 

Ca urmare, noile reglementări în domeniul schimbului automat de informaţii fiscale ar tre-
bui să ducă la o cooperare mai extinsă între statele membre în privinţa problemelor legate de 
impozite şi taxe şi să descurajeze utilizarea frauduloasă a reglementărilor fiscale. 

În doctrină s-a apreciat că eficienţa unui sistem fiscal se măsoară mai ales prin gradul de 
consimţire la impozit, care este invers proporţional cu gradul de rezistenţă a contribuabililor la 
impozite, şi deci cu evaziunea fiscală. Evaziunea fiscală constă în sustragerea contribuabililor 
prin orice mijloace, în întregime sau în parte, de la plata impozitelor, taxelor şi/sau oricăror altor 
sume datorate bugetului. La polul opus se situează frauda fiscală care constă în conduita contri-
buabilului de încălcare flagrantă a legii cu scopul de a se sustrage de la plata impozitelor, ta-
xelor, contribuţiilor şi oricăror altor sume datorate bugetului de stat. Frauda fiscală are consecin-
ţe grave asupra bugetelor statelor membre şi asupra sistemului de resurse proprii al Uniunii 

                                                 
1 Regulamentul (UE) nr. 904/2010 al Consiliului din 7 octombrie 2010 privind cooperarea administrativă 
şi combaterea fraudei în domeniul taxei pe valoarea adăugată (JO L 268/12.10.2010), p. 1 
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Europene: conduce la încălcări ale principiului impozitării juste şi transparente, denaturează 
concurenţa şi, astfel, afectează semnificativ funcţionarea pieţei interne.2 

Un alt autor3 aprecia că simplificarea sistemului de taxe şi impozite este una dintre cele 
mai importante cerinţe în scopul reducerii costurilor de conformare şi a sarcinilor administrative 
pentru afacerile mici şi mari deopotrivă, precum şi pentru îmbunătăţirea gradului de colectare 
concomitent cu diminuarea evaziunii fiscale. Taxa pe valoarea adăugată este una dintre cele 
mai substanţiale categorii de impozite care contribuie la consolidarea sistemului fiscal atât la ni-
vel naţional, cât şi la nivel comunitar. Aceasta a impus necesitatea armonizării sistemelor naţio-
nale privind taxarea indirectă astfel încât acestea să fie nu numai mutual compatibile, dar şi să 
respecte obiectivele stabilite prin Tratatul privind funcţionarea Uniunii Europene (TFEU), ceea 
ce a condus ulterior la adoptarea Directivei 2006/112/CE4 a Consiliului din 28 noiembrie 2006 
privind sistemul comun al taxei pe valoarea adăugată. De la instituire până în prezent, aplicarea 
în practică a sistemului comun al TVA a dus la necesitatea simplificării acestuia şi continuă să 
fie un subiect de analiză. 

 
II. Reglementarea cooperării administrative între state 

şi combaterea fraudei în domeniul taxei pe valoarea adăugată 
 
Cooperarea administrativă între state şi combaterea fraudei în domeniul taxei pe valoarea 

adăugată la nivelul Uniunii Europene sunt reglementate prin Regulamentul (UE) nr. 904/2010.  
Regulamentul stabileşte norme şi proceduri privind cooperarea prin schimbul şi stocarea 

de informaţii de către statele membre cu scopul de a stabili regimurile speciale prevăzute în titlul 
XII capitolul 6 din Directiva 2006/112/CE a Consiliului.  

Taxa pe valoarea adăugată constituie o importantă sursă de venituri fiscale pentru statele 
membre. Statele suportă însă pierderi în acest domeniu din cauza fraudelor. În ceea ce priveşte 
TVA, frauda fiscală transfrontalieră reprezintă una dintre problemele principale cu care se con-
fruntă statele membre. Sistemul de impozitare a activităţilor comerciale dintre statele membre 
nu mai era capabil să ţină pasul cu accelerarea economiei. În acest context, a venit propunerea 
Comisiei Europene de a se întări cooperarea dintre statele membre, pentru a le ajuta să 
combată mai uşor, mai rapid şi mai eficient frauda în materie de TVA şi în consecinţă, Re-
gulamentul (UE) nr. 904/2010 a fost modificat prin Regulamentul (UE) nr. 2017/24545 şi, recent, 
prin Regulamentul (UE) nr. 2018/15416. 

Extinderea regimurilor speciale, de la 1 ianuarie 2021, pentru a include vânzările la distan-
ţă de alte bunuri şi servicii în afara serviciilor de telecomunicaţii, a serviciilor de radiodifuziune şi 
televiziune sau a serviciilor prestate pe cale electronică necesitau extinderea domeniului de 
aplicare a normelor din Regulamentul (UE) nr. 904/2010 privind furnizarea de informaţii şi 
transferul de bani între statul membru de identificare şi statele membre de consum. 

Extinderea regimurilor speciale la vânzările la distanţă de bunuri importate din teritorii terţe 
sau ţări terţe impune ca autoritatea vamală a statului membru de import să fie în măsură să 
identifice importurile de bunuri care fac parte din loturi mici şi pentru care taxa pe valoarea 
                                                 
2 Ardelean, N., C. – Armonizarea politicilor fiscale europene, Revista Studia Universitatis Vasile Goldiş, 

Arad - Seria Ştiinţe Economice nr. 3/2010, p. 522 
3 Gangu, C-tin – Regimul fiscal al TVA aplicabil transporturilor intracomunitare de bunuri, Revista româ-

nă de drept al afacerilor nr. 3/2015, p. 62 
4 Directiva 2006/112/CE a Consiliului din 28 noiembrie 2006 privind sistemul comun al taxei pe valoarea 

adăugată (JO L 347/11.12.2006) 
5 Regulamentul (UE) nr. 2017/2454 al Consiliului din 5 decembrie 2017 de modificare a Regulamentului 

(UE) nr. 904/2010 privind cooperarea administrativă şi combaterea fraudei în domeniul taxei pe valoa-
rea adăugată (JO L 348/29.12.2017) 

6 Regulamentul (UE) nr. 2018/1541 al Consiliului din 2 octombrie 2018 de modificare a Regulamentelor 
(UE) nr. 904/2010 şi (UE) 2017/2454 în ceea ce priveşte măsurile de consolidare a cooperării adminis-
trative în domeniul taxei pe valoarea adăugată (JO L 259/16.10.2018) 
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adăugată trebuie plătită prin intermediul unuia dintre regimurile speciale. Codul de înregistrare 
în baza căruia se achită TVA ar trebui, prin urmare, să fie comunicat în avans, pentru a permite 
autorităţilor vamale să verifice valabilitatea sa la momentul importului bunurilor. 

Persoanele impozabile care utilizează aceste regimuri speciale pot face obiectul unor ce-
reri de registre şi al unor anchete administrative din partea statului membru de identificare şi a 
tuturor statelor membre de consum în care sunt livrate bunurile sau sunt prestate serviciile. 
Pentru a reduce sarcinile administrative şi costurile de asigurare a conformităţii generate pentru 
întreprinderi şi administraţiile fiscale de multiplele cereri de registre şi anchete administrative şi 
pentru a se evita suprapunerea eforturilor, aceste cereri şi anchete ar trebui să fie, pe cât posi-
bil, coordonate de statul membru de identificare. 

Pentru aceste considerente a fost realizată, în consecinţă, prima modificare a regulamen-
tului prin Regulamentul (UE) nr. 2017/2454, care a intrat în vigoare la 19 ianuarie 2018, dar se 
aplică de la 1 ianuarie 2021. 

Ulterior, s-a apreciat7 că sistemul actual de impozitare a schimburilor comerciale între sta-
tele membre funcţionează pe baza unui regim tranzitoriu introdus în anul 1993, care a devenit 
depăşit şi susceptibil de a fi afectat de fraudă în contextul unui sistem al taxei pe valoarea adău-
gată (TVA) extrem de complex. În octombrie 2017, Comisia a prezentat o propunere legislativă 
de stabilire a principiilor unui sistem definitiv de TVA pentru comerţul transfrontalier între între-
prinderi între statele membre, care să fie bazat pe impozitarea livrărilor transfrontaliere de bu-
nuri în statul membru de destinaţie. Dat fiind că implementarea integrală a sistemului definitiv 
de TVA pentru tranzacţiile comerciale în interiorul Uniunii ar putea dura mai mulţi ani, sunt nece-
sare măsuri pe termen scurt pentru a combate mai eficace şi în timp util fraudele transfrontaliere 
în domeniul TVA. Îmbunătăţirea şi simplificarea instrumentelor de cooperare administrativă, în 
special a Eurofisc, are de asemenea o importanţă deosebită pentru lupta împotriva fraudei în 
domeniul TVA în general şi pentru consolidarea încrederii între autorităţile fiscale înainte de in-
troducerea regimului definitiv de TVA. 

Astfel, ultima modificare realizată prin Regulamentul (UE) nr. 2018/1541 al Consiliului, în 
vigoare de la 4 noiembrie 2018, a avut în vedere faptul că pentru a combate frauda în domeniul 
TVA este necesară adesea realizarea unei anchete administrative, în special atunci când per-
soana impozabilă nu este stabilită în statul membru în care se datorează impozitul. Ca urmare, 
pentru a asigura punerea în aplicare corectă a regulilor privind TVA şi pentru a evita dublarea 
efortului şi sarcina administrativă a autorităţilor fiscale şi a întreprinderilor, atunci când cel puţin 
două state membre consideră că este necesară o anchetă administrativă cu privire la sumele 
declarate de o persoană impozabilă care nu este stabilită pe teritoriul lor, dar este impozabilă 
pe teritoriul lor, statul membru în care este stabilită persoana impozabilă ar trebui să desfăşoare 
ancheta, cu excepţia cazului în care statul membru respectiv este în măsură să furnizeze infor-
maţiile solicitate. Statele membre care au solicitat ancheta trebuie să fie pregătite să asiste sta-
tul membru de stabilire, participând în mod activ la anchetă.  

În acest sens, Regulamentul sus-menţionat arată în preambul că, întrucât funcţionarii din 
statele membre solicitante a anchetei administrative ar putea cunoaşte mai bine faptele şi cir-
cumstanţele cazului şi în cazul în care statul membru solicitat nu a cerut funcţionari din statele 
membre solicitante, funcţionarii din aceste state trebuie să poată fi prezenţi în timpul anchetei 
administrative în măsura în care condiţiile prevăzute în dreptul naţional al statului membru soli-
citat pentru o astfel de prezenţă sunt îndeplinite. Cu această ocazie, funcţionarii din statele 
membre solicitante trebuie să aibă acces la aceleaşi sedii şi documente ca funcţionarii statului 
membru solicitat prin intermediul acestora. În cazul în care legislaţia statului membru solicitat 
conţine astfel de condiţii pentru asigurarea prezenţei, ar trebui ca statul membru solicitat să ia 
măsurile necesare pentru a îndeplini respectivele condiţii.  

De asemenea, Regulamentul dă posibilitatea funcţionarilor din statele membre solicitante, 
atunci când aceştia consideră că este necesar, să fie prezenţi pentru consultări cu privire la an-

                                                 
7 Idem 6, p. 1 
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cheta din statul membru solicitat, împreună cu funcţionarii din respectivul stat membru solicitat, 
după informarea prealabilă a acestora din urmă. Scopul acestei consultări este schimbul de opi-
nii şi informaţii cu privire la evoluţia anchetei, precum şi propunerea şi discutarea acţiunilor 
posibile. 

Regulamentul (UE) nr. 2018/1541 are în vedere şi faptul că transmiterea informaţiilor către 
autorităţile competente din alte state membre fără o solicitare prealabilă în conformitate cu Re-
gulamentul (UE) nr. 904/2010 al Consiliului trebuie să fie cât mai simplă şi mai eficace cu putin-
ţă. Prin urmare, permite autorităţilor competente să transmită informaţii prin alte mijloace decât 
formularele tip, atunci când acestea consideră că alte mijloace sigure sunt mai adecvate şi con-
vin să le utilizeze sau atunci când informaţiile au fost primite de la o ţară terţă. 

Pentru că se abuzează adesea de scutirea de TVA a importurilor de bunuri prevăzute la 
articolul 143 din Directiva 2006/112/CE (“procedurile vamale 42 şi 63”), iar bunurile sunt redirec-
ţionate către piaţa neagră fără a se achita TVA, este esenţial ca funcţionarii vamali să aibă ac-
ces la registrul cu numere de identificare în scopuri de TVA şi la declaraţiile recapitulative atunci 
când verifică îndeplinirea cerinţelor pentru aplicarea scutirii. Mai mult decât atât, informaţiile co-
lectate de autorităţile vamale în cadrul acestei proceduri ar trebui puse, de asemenea, la dispo-
ziţia autorităţilor competente din statul membru în care ar trebui să aibă loc achiziţia intracomu-
nitară ulterioară. 

De asemenea, pentru a combate frauda care decurge din regimul TVA dual aplicabil auto-
vehiculelor, funcţionarii de legătură Eurofisc ar trebui să poată avea acces automat la datele pri-
vind înmatricularea vehiculelor care să le permită să identifice rapid persoana care a desfăşurat 
tranzacţii frauduloase, precum şi locul unde au avut loc tranzacţiile respective.  

Pentru a asigura o monitorizare eficace şi eficientă a TVA aferentă tranzacţiilor transfron-
taliere, Regulamentul (UE) nr. 904/2010 prevede prezenţa funcţionarilor în birourile administrati-
ve din alte state membre şi pe durata anchetelor administrative realizate în alte state membre. 
Pentru a consolida capacitatea autorităţilor fiscale de a verifica livrările transfrontaliere, Regula-
mentul (UE) nr. 2018/1541 al Consiliului permite efectuarea de anchete administrative în co-
mun, care permit funcţionarilor din două sau mai multe state membre să formeze o singură 
echipă şi să participe în mod activ la o anchetă administrativă efectuată în comun. 

De asemenea, au fost consolidate sarcinile şi funcţionarea Eurofisc. Funcţionarii de legă-
tură Eurofisc au acum posibilitatea de a accesa, de a face schimb, de a prelucra şi de a analiza 
rapid toate informaţiile necesare şi de a coordona orice acţiune ulterioară. Pentru consolidarea 
luptei împotriva fraudei în domeniul TVA la nivelul Uniunii, se permite coordonatorilor pentru do-
meniile de lucru ale Eurofisc să solicite informaţii specifice din partea Agenţiei Uniunii Europene 
pentru Cooperare în Materie de Aplicare a Legii (Europol) şi a Oficiului European de Luptă Anti-
fraudă (OLAF). Prin urmare, pentru a primi în schimb informaţii relevante deţinute de Europol şi 
de OLAF, coordonatorii pentru domeniile de lucru ale Eurofisc au posibilitatea de a transmite 
oricât de multe informaţii este necesar către Europol şi OLAF. 

O prevedere expresă a Regulamentului (UE) nr. 2018/1541 al Consiliului este aceea că 
Regulamentul (UE) 2016/679 al Parlamentului European şi al Consiliului8 se aplică în 
cazul prelucrării de date cu caracter personal în sensul Regulamentului (UE) nr. 904/2010. 
Regulamentul (CE) nr. 45/2001 al Parlamentului European şi al Consiliului9 se aplică prelucrării 
datelor cu caracter personal de către instituţiile şi organele Uniunii.  

Totodată, Regulamentul (UE) nr. 2018/1541 al Consiliului prevede că, având în vedere că, 
combaterea fraudei în materie de TVA este recunoscută drept un obiectiv important de interes 
                                                 
8 Regulamentul (UE) 2016/679 al Parlamentului European şi al Consiliului din 27 aprilie 2016 privind pro-

tecţia persoanelor fizice în ceea ce priveşte prelucrarea datelor cu caracter personal şi privind libera 
circulaţie a acestor date şi de abrogare a Directivei 95/46/CE (Regulamentul general privind protecţia 
datelor) (JO L 119/4.5.2016) 

9 Regulamentul (CE) nr. 45/2001 al Parlamentului European şi al Consiliului din 18 decembrie 2000 pri-
vind protecţia persoanelor fizice cu privire la prelucrarea datelor cu caracter personal de către instituţii-
le şi organele comunitare şi privind libera circulaţie a acestor date (JO L 8/12.1.2001) 
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public general, atât al Uniunii, cât şi al statelor sale membre, în vederea atingerii obiectivelor 
Regulamentului (UE) nr. 904/2010, şi anume a obiectivelor de a coopera şi de a face schimb de 
informaţii care ajută la efectuarea unei determinări corecte a TVA, la monitorizarea aplicării co-
recte a TVA, mai ales în cazul tranzacţiilor intra-comunitare, precum şi la combaterea fraudei în 
domeniul TVA, sunt prevăzute restricţii specifice şi limitate cu privire la anumite drepturi 
şi obligaţii prevăzute de Regulamentul (UE) 2016/679. 

În acest domeniu s-a dorit găsirea unui echilibru just între cererile de informaţii şi 
analiza acestor informaţii, pe de o parte, şi protecţia datelor şi respectarea vieţii private, 
pe de altă parte. 

Aplicarea deplină a drepturilor şi obligaţiilor prevăzute în Regulamentul (UE) 2016/679 ar 
afecta considerabil eficacitatea luptei împotriva fraudei în materie de TVA, deoarece ar permite, 
în speţă, persoanelor vizate să obstrucţioneze anchetele în curs de desfăşurare şi crearea de 
profiluri de risc. Acest lucru ar periclita anchetele, analizele, investigaţiile sau procedurile oficia-
le sau juridice desfăşurate în conformitate cu Regulamentul (UE) nr. 904/2010. De asemenea, 
ar fi blocată astfel cooperarea administrativă între autorităţile competente, care reprezintă un 
instrument esenţial pentru combaterea fraudei în materie de TVA. Prin urmare, au fost prevă-
zute restricţii în ceea ce priveşte: 

 dreptul de informare transparentă,  
 dreptul de a primi informaţii în cazul în care datele cu caracter personal sunt colectate 

de la persoana vizată, 
 dreptul de a primi informaţii în cazul în care datele cu caracter personal nu au fost obţi-

nute de la persoana vizată,  
 dreptul de acces al persoanei vizate, dreptul la ştergere, dreptul de a se opune prelu-

crării datelor cu caracter personal şi dreptul privind procesul decizional individual automatizat, 
inclusiv crearea de profiluri.  

Regulamentul (UE) nr. 904/2010, astfel cum a fost modificat şi completat, nu aduce atinge-
re altor măsuri adoptate la nivelul Uniunii care contribuie la combaterea fraudei în domeniul 
TVA, şi stabileşte: 

 Condiţiile în care autorităţile competente din statele membre responsabile pentru aplica-
rea legislaţiei privind TVA cooperează între ele şi cu Comisia Europeană oferind asistenţă în 
privinţa protecţiei veniturilor din TVA pentru toate statele membre; 

 Norme şi proceduri care să permită autorităţilor competente ale statelor membre să 
coopereze şi să schimbe reciproc orice informaţii care ar putea ajuta la efectuarea unei determi-
nări corecte a TVA, la controlul aplicării corecte a TVA, mai ales în cazul tranzacţiilor intracomu-
nitare, şi la combaterea fraudei în domeniul TVA;  

 în mod special, normele şi procedurile care permit statelor membre să colecteze şi să 
facă schimb de astfel de informaţii pe cale electronică; 

 Norme şi proceduri pentru schimbul pe cale electronică de informaţii privind TVA pentru 
bunuri livrate şi servicii prestate în conformitate cu regimurile speciale prevăzute la titlul XII capi-
tolul 6 din Directiva 2006/112/CE şi pentru eventualele schimburi ulterioare de informaţii, pre-
cum şi, în ceea ce priveşte bunurile şi serviciile reglementate de regimurile speciale, pentru 
transferul de bani între autorităţile competente ale statelor membre. 

Acest Regulament nu aduce atingere aplicării de către statele membre a normelor privind 
asistenţa reciprocă în materie penală. 

Concret, Regulamentul (UE) nr. 904/2010 a introdus unele modalităţi noi privind:10 
 Calitatea informaţiilor din bazele de date: factorul cheie pentru un schimb de informaţii 

eficient îl reprezintă existenţa în fiecare stat membru a unui sistem eficient de procedură şi ges-
tionare internă care să asigure o prelucrare corectă şi la timp a solicitărilor de informaţii; 

                                                 
10 Raportul Comisiei Europene către Consiliu şi Parlamentul european privind aplicarea Regulamentului 

(UE) nr. 904/2010 al Consiliului privind cooperarea administrativă şi combaterea fraudei în domeniul 
taxei pe valoarea adăugată, COM/2014/071 final, Bruxelles, 12.2.2014 
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 Instituirea reţelei Eurofisc, care oferă cadrul necesar pentru schimburi de informaţii mul-
tilaterale, rapide şi precis orientate cu privire la fraudele din domeniul TVA; 

 Introducerea unui mecanism de feedback;  
 Accesul automat la bazele de date ale altor state membre. 
 
III. Schimbul de informaţii în cadrul cooperării administrative în domeniul TVA 

 
1. Scopul schimbului de informaţii 
Regulamentul (UE) nr. 904/2010 reglementează faptul că informaţii obţinute în urma 

schimburilor de informaţii între statele membre pot fi utilizate pentru stabilirea bazei de impozita-
re sau pentru perceperea sau controlul administrativ al impozitelor în scopul stabilirii bazei de 
impozitare. 

De asemenea, informaţiile pot fi utilizate pentru evaluarea altor prelevări, drepturi şi taxe 
reglementate de Directiva 2010/24/UE11 a Consiliului. 

Aceleaşi informaţii pot fi folosite în legătură cu procedurile judiciare care pot implica sancţi-
uni, iniţiate ca urmare a încălcării legislaţiei fiscale, fără a aduce atingere normelor generale şi 
dispoziţiilor legale care reglementează drepturile acuzaţilor şi martorilor în cadrul acestor proce-
duri. 

Prin derogare de la scopul general, autoritatea competentă a statului membru care furni-
zează informaţiile poate permite utilizarea acestora în alte scopuri în statul membru al autorităţii 
solicitante în cazul în care, în temeiul legislaţiei statului membru al autorităţii solicitate, informa-
ţiile pot fi utilizate în scopuri similare. 

În cazul în care autoritatea solicitantă consideră că informaţiile pe care le-a primit de la 
autoritatea solicitată ar putea fi utile autorităţii competente a unui stat membru terţ, ea le poate 
transmite acesteia din urmă. Aceasta trebuie să informeze autoritatea solicitată în prealabil cu 
privire la aceasta. Autoritatea solicitată poate prevedea ca transmiterea informaţiilor către un 
terţ să facă obiectul acordului său prealabil. 

 
2. Condiţiile care reglementează schimbul de informaţii  
Fiecare stat membru desemnează un birou central, ca punct de contact pentru cooperarea 

cu celelalte state membre şi cu Comisia Europeană. Statele membre pot să desemneze depar-
tamente de legătură sau funcţionari pentru schimburile directe de informaţii.  

La capitolul XV din Regulamentul (UE) nr. 904/2010 sunt prevăzute condiţiile care trebuie 
să guverneze schimbul de informaţii, şi anume: 

 informaţiile comunicate sunt furnizate, în măsura posibilului, prin mijloace electronice; 
 în cazurile în care solicitarea nu a fost transmisă complet prin sistemul electronic, auto-

ritatea solicitată trebuie să confirme primirea solicitării prin mijloace electronice, fără întârziere 
şi, în orice caz, nu mai târziu de cinci zile lucrătoare de la primire; 

 în cazurile în care autoritatea a primit o solicitare sau o informaţie fără să fie destinata-
rul avut în vedere, aceasta trebuie să transmită expeditorului un mesaj prin mijloace electronice, 
fără întârziere şi, în orice caz, nu mai târziu de cinci zile lucrătoare de la primire; 

 cererile de asistenţă, inclusiv cererile de notificare, şi documentele anexate pot fi redac-
tate în orice limbă aleasă de comun acord de autoritatea solicitată şi autoritatea solicitantă. 
Aceste cereri trebuie însoţite de o traducere în limba oficială sau în una dintre limbile oficiale ale 
statului membru în care autoritatea solicitată îşi are sediul doar în cazuri speciale, atunci când 
autoritatea solicitată prezintă un motiv pentru solicitarea unei astfel de traduceri; 

 autoritatea solicitată dintr-un stat membru furnizează unei autorităţi solicitante din alt 
stat membru informaţii, cu două condiţii: 

                                                 
11 Directiva 2010/24/UE a Consiliului din 16 martie 2010 privind asistenţa reciprocă în materie de recupe-

rare a creanţelor legate de impozite, taxe şi alte măsuri (JO L 84/31.3.2010) 
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1. numărul şi natura cererilor de informaţii înaintate de autoritatea solicitantă într-o anumi-
tă perioadă să nu implice o sarcină administrativă disproporţionată asupra autorităţii 
solicitate;  

2. autoritatea solicitantă să fi epuizat sursele obişnuite de informaţii pe care le-ar fi putut 
utiliza în condiţiile respective pentru a obţine informaţiile solicitate, fără a risca să pericli-
teze realizarea obiectivului urmărit.  

Regulamentul nu impune nicio obligaţie de a dispune efectuarea de anchete sau de a fur-
niza informaţii cu privire la un anumit caz, dacă legislaţia sau practica administrativă a statului 
membru care ar trebui să furnizeze informaţiile nu autorizează statul membru să efectueze 
aceste anchete sau să culeagă ori să utilizeze aceste informaţii în interesele proprii ale statului 
membru în cauză.  

 
3. Cazuri de refuz 
Regulamentul prevede şi cazurile în care autoritatea solicitată a unui stat membru poate 

refuza o cerere de informaţii, cu obligaţia informării autorităţii solicitante cu privire la motivele re-
fuzării cererii de asistenţă, şi anume: 

 autoritatea competentă a unui stat membru solicitat poate refuza furnizarea de informa-
ţii, în cazul în care statul membru solicitant nu este în măsură, din motive juridice, să furnizeze 
informaţii similare. Comisia trebuie informată cu privire la motivele refuzului de către statul 
membru solicitat;  

 furnizarea de informaţii poate fi refuzată în cazul în care ar conduce la divulgarea unui 
secret comercial, industrial sau profesional sau a unui procedeu comercial ori a unor informaţii a 
căror divulgare ar fi contrară ordinii publice.  

Nu este permis, în schimb, refuzul unei autorităţi solicitate a unui stat membru de a refuza 
furnizarea de informaţii cu privire la o persoană impozabilă identificată în scopuri de TVA în sta-
tul membru al autorităţii solicitante din simplul motiv că aceste informaţii sunt deţinute de o ban-
că, de o altă instituţie financiară sau de o persoană desemnată sau acţionând în capacitate de 
agent sau fiduciar, sau pentru că aceste informaţii se raportează la participaţii la capitalul unei 
persoane.  

 
4. Tipuri de schimburi de informaţii 
Schimbul de informaţii la cerere şi anchetele administrative 
La cererea unei autorităţi solicitante, autoritatea solicitată comunică informaţiile care ar pu-

tea ajuta la efectuarea unei determinări corecte a TVA, la controlul aplicării corecte a TVA, mai 
ales în cazul tranzacţiilor intracomunitare, şi la combaterea fraudei în domeniul TVA, inclusiv 
orice informaţii cu privire la unul sau mai multe cazuri specifice. 

În scopul comunicării acestor informaţii, autoritatea solicitată asigură efectuarea oricăror 
anchete administrative necesare pentru obţinerea acestor informaţii. 

Cererea de informaţii poate conţine o cerere motivată pentru o anchetă administrativă spe-
cifică. Autoritatea solicitată realizează ancheta administrativă în consultare cu autoritatea solici-
tantă, după caz. În cazul în care autoritatea solicitată consideră că nu este necesară o anchetă 
administrativă, aceasta informează de îndată autoritatea solicitantă cu privire la motivele acestei 
decizii. 

Regulamentul dispune că o anchetă privind sumele declarate sau sumele care ar fi trebuit 
să fie declarate de o persoană impozabilă stabilită în statul membru al autorităţii solicitate în le-
gătură cu livrări de bunuri sau prestări de servicii care sunt efectuate de persoana impozabilă în 
cauză şi care sunt impozabile în statul membru al autorităţii solicitante poate fi refuzată numai 
pentru unul dintre următoarele motive:  

1. pentru motivele prevăzute la articolul 54 alineatul (1) din Regulament, evaluate de auto-
ritatea solicitată în conformitate cu o declaraţie privind cele mai bune practici care trebuie să fie 
adoptată conform procedurii prevăzute la articolul 58 alineatul (2); 
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Astfel, trebuie respectată condiţia ca autoritatea solicitată dintr-un stat membru să furnize-
ze unei autorităţi solicitante din alt stat membru informaţiile solicitate, numai dacă: 

(a) numărul şi natura cererilor de informaţii înaintate de autoritatea solicitantă într-o anumi-
tă perioadă nu implică o sarcină administrativă disproporţionată asupra autorităţii soli-
citate; 

(b) autoritatea solicitantă a epuizat sursele obişnuite de informaţii pe care le-ar fi putut uti-
liza în condiţiile respective pentru a obţine informaţiile solicitate, fără a risca să pericli-
teze realizarea obiectivului urmărit. 

2. pentru motivele prevăzute la articolul 54 alineatele (2), (3) şi (4) din Regulament, 
respectiv: 

 nu se impune nicio obligaţie de a dispune efectuarea de anchete sau de a furniza infor-
maţii cu privire la un anumit caz, dacă legislaţia sau practica administrativă a statului 
membru care ar trebui să furnizeze informaţiile nu autorizează statul membru să efectu-
eze aceste anchete sau să culeagă ori să utilizeze aceste informaţii în interesele proprii 
ale statului membru în cauză; 
 autoritatea competentă a unui stat membru solicitat poate refuza furnizarea de informaţii, 

în cazul în care statul membru solicitant nu este în măsură, din motive juridice, să furni-
zeze informaţii similare. Comisia este informată cu privire la motivele refuzului de către 
statul membru solicitat; 
 furnizarea de informaţii poate fi refuzată în cazul în care ar conduce la divulgarea unui 

secret comercial, industrial sau profesional sau a unui procedeu comercial ori a unor in-
formaţii a căror divulgare ar fi contrară ordinii publice; 

3. pe motivul că autoritatea solicitată a furnizat deja autorităţii solicitante informaţii privind 
aceeaşi persoană impozabilă, ca urmare a unei anchete administrative efectuate cu mai puţin 
de doi ani înainte.  

O altă noutate introdusă prin Regulamentul (UE) nr. 2018/1541 al Consiliului este aceea 
că în cazul în care autorităţile competente din cel puţin două state membre consideră că este 
necesară o anchetă administrativă privind sumele declarate sau sumele care ar fi trebuit să fie 
declarate de o persoană impozabilă stabilită în statul membru al autorităţii solicitate în legătură 
cu livrări de bunuri sau prestări de servicii care sunt efectuate de persoana impozabilă în cauză 
şi care sunt impozabile în statul membru al autorităţii solicitante şi înaintează o cerere motivată 
comună care conţine precizări sau dovezi privind riscul de evaziune sau fraudă în materie de 
TVA, autoritatea solicitată nu poate refuza efectuarea acelei anchete decât pentru motivele pre-
văzute la articolul 54 alineatul (1) litera (b) sau alineatele (2), (3) sau (4), respectiv: 

� autoritatea solicitantă nu a epuizat sursele obişnuite de informaţii pe care le-ar fi 
putut utiliza în condiţiile respective pentru a obţine informaţiile solicitate, fără a risca să 
pericliteze realizarea obiectivului urmărit; 
� legislaţia sau practica administrativă a statului membru care ar trebui să furnizeze 

informaţiile nu autorizează statul membru să efectueze aceste anchete sau să culeagă 
ori să utilizeze aceste informaţii în interesele proprii ale statului membru în cauză; 
� statul membru solicitant nu este în măsură, din motive juridice, să furnizeze 

informaţii similare. Comisia este informată cu privire la motivele refuzului de către statul 
membru solicitat; 
� furnizarea de informaţii ar conduce la divulgarea unui secret comercial, industrial 

sau profesional sau a unui procedeu comercial ori a unor informaţii a căror divulgare ar fi 
contrară ordinii publice. 

La cererea statului membru solicitat, la ancheta administrativă iau parte funcţionari autori-
zaţi de autorităţile solicitante. O astfel de anchetă administrativă se efectuează în comun şi se 
desfăşoară sub coordonarea statului membru solicitat şi în conformitate cu legislaţia acestuia.  

Funcţionarii autorităţilor solicitante au acces la aceleaşi clădiri şi documente ca funcţionarii 
autorităţii solicitate şi, în măsura în care acest lucru este permis de legislaţia statului membru 
solicitat în legătură cu funcţionarii săi, au capacitatea să chestioneze persoane impozabile. 
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Competenţele de inspecţie ale funcţionarilor autorităţilor solicitante trebuie exercitate ex-
clusiv în scopul desfăşurării anchetei administrative. 

În cazul în care statul membru solicitat nu a cerut funcţionari din statele membre solicitan-
te, funcţionarii din oricare dintre statele membre solicitante trebuie să poată fi prezenţi pe durata 
anchetei administrative, exercitând competenţele prevăzute la articolul 28 alineatul (2) din Re-
gulament, în măsura în care condiţiile prevăzute în dreptul naţional al statului membru solicitat 
pentru o astfel de prezenţă sunt îndeplinite. Astfel că, funcţionarii autorităţii solicitante nu pot 
exercita competenţele de control conferite funcţionarilor autorităţii solicitate. Cu toate acestea, 
ei pot avea acces în aceleaşi clădiri şi la aceleaşi documente ca şi aceştia din urmă, prin inter-
mediul funcţionarilor autorităţii solicitate şi numai în scopul efectuării anchetei administrative. 

Însă, funcţionarii din statele membre solicitante respective trebuie să poată fi prezenţi pen-
tru consultare. În cazul în care funcţionari din statele membre solicitante trebuie să participe sau 
trebuie să fie prezenţi, ancheta administrativă se efectuează numai după ce această participare 
sau prezenţă în scopul anchetei administrative a fost asigurată. 

Regulamentul reglementează expres la articolul 10 cu privire la termenul de furnizare a 
informaţiilor, respectiv că autoritatea solicitată furnizează informaţiile în cel mai scurt timp 
posibil şi în termen de trei luni de la data primirii cererii. Cu toate acestea, în cazul în care 
autoritatea solicitată deţine deja informaţiile cerute, termenul se reduce la o perioadă de 
maximum o lună. 

În anumite cazuri, care aparţin unor categorii speciale, autorităţile solicitate şi solicitante 
pot conveni asupra unor termene diferite.  

În cazul în care autoritatea solicitată nu este în măsură să răspundă la cerere în termenul 
stabilit, aceasta este obligată să informeze de îndată în scris autoritatea solicitantă cu privire la 
motivele nerespectării termenului şi cu privire la data la care consideră că ar fi în măsură să ofe-
re un răspuns. 

Schimbul de informaţii fără cerere prealabilă 
În vederea combaterii fraudei în mod eficient, a fost necesar să se prevadă la nivelul 

Uniunii un schimb de informaţii fără solicitare prealabilă, specificându-se în cadrul Regulamen-
tului categoriile pentru care este necesară stabilirea unui schimb automat. 

Astfel, Regulamentul prevede că autoritatea competentă a fiecărui stat membru transmite 
autorităţii competente a oricărui alt stat membru în cauză, fără cerere prealabilă, orice informaţii 
care ar putea ajuta la efectuarea unei determinări corecte a TVA, la controlul aplicării corecte a 
TVA, mai ales în cazul tranzacţiilor intracomunitare, şi la combaterea fraudei în domeniul TVA, 
în următoarele cazuri: 

1. când se consideră că impozitarea are loc în statul membru de destinaţie, iar informaţiile 
furnizate de statul membru de origine sunt necesare pentru eficacitatea sistemului de control al 
statului membru de destinaţie; 

2. când un stat membru are motive să creadă că s-a comis sau că este posibil să se fi co-
mis o încălcare a legislaţiei referitoare la TVA în celălalt stat membru; 

3. când există un risc de pierderi fiscale în celălalt stat membru. 
Schimbul de informaţii fără cerere prealabilă se face fie automat, în conformitate cu 

articolul 14 din Regulament, fie spontan, în conformitate cu articolul 15. 
Pentru a ajuta statele membre să-şi îmbunătăţească schimburile de informaţii, au fost ela-

borate şi introduse formulare electronice noi, iar Comisia speră că ele vor ajuta administraţiile 
fiscale să prelucreze solicitările într-un timp mai scurt. În plus, posibilitatea nou introdusă ca 
autorităţile competente ale statelor membre să acceseze automat anumite tipuri de informaţii 
disponibile în bazele de date ale altor state membre ar trebui să reducă substanţial numărul so-
licitărilor de informaţii “standard“, să faciliteze şi să accelereze cooperarea administrativă, obţi-
nând astfel timp şi resurse pentru cercetări mai amănunţite necesare pentru solicitările mai 
complexe.12 
                                                 
12 Idem 10, p. 5 
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Se acordă, în acelaşi timp, statelor membre posibilitatea de a nu participa la un schimb de 
informaţii automat. Restrângerea listei informaţiilor presupune totodată faptul că toate statele 
membre consideră categoriile rămase ca fiind informaţii importante pentru care schimbul auto-
mat este folositor/necesar în vederea asigurării colectării şi controlului corect al TVA. Prin urma-
re, rezultă în mod clar că statele membre ar trebui să se abţină de la schimbul anumitor infor-
maţii numai în cazuri excepţionale şi justificate. 

Schimbul de informaţii este extrem de util şi necesar statelor membre pentru a asigura o 
fiscalitate corectă şi pentru a combate operaţiunile frauduloase, în special cele din domeniul 
noilor mijloace de transport. Astfel de informaţii nu pot fi obţinute la nivel intern, aşadar infor-
maţiile provenite de la statele membre în care au sediul furnizorii sunt esenţiale. Cu toate că 
articolul 14 din Regulament permite statelor membre să nu participe la schimbul de informaţii 
automat în cazuri bine justificate, anumite state membre nu şi-au motivat neparticiparea.13 

În cadrul schimbului automat de informaţii, se stabilesc: 
 categoriile exacte de informaţii care fac obiectul unui schimb automat; 
 frecvenţa schimburilor automate pentru fiecare categorie de informaţii;  
 modalităţile practice pentru schimbul automat de informaţii. 
Regulamentul permite oricărui stat membru să se poată abţine de la participarea la 

schimbul automat de informaţii în ceea ce priveşte una sau mai multe categorii de informaţii 
în cazul în care colectarea informaţiilor în vederea unui astfel de schimb ar presupune impune-
rea de noi obligaţii asupra persoanelor plătitoare de TVA sau ar impune o sarcină administrativă 
disproporţionată pentru statul membru. 

Rezultatele schimbului automat de informaţii pentru fiecare categorie de informaţii se 
reexaminează anual de Comitetul permanent pentru cooperare administrativă, pentru a se asi-
gura că acest tip de schimb are loc numai dacă este cel mai eficient mijloc de schimb de infor-
maţii. 

Începând cu 1 ianuarie 2015, autoritatea competentă din fiecare stat membru procedează 
în special la un schimb automat de informaţii care să permită statelor membre de consum să 
verifice dacă persoanele impozabile care nu sunt stabilite pe teritoriul lor declară şi plătesc co-
rect TVA datorată cu privire la serviciile de telecomunicaţii, de televiziune şi radiodifuziune şi la 
serviciile furnizate pe cale electronică, indiferent dacă respectivele persoane impozabile utili-
zează sau nu regimul special prevăzut în titlul XII capitolul 6 secţiunea 3 din Directiva 2006/112/ 
CE. Statul membru de stabilire are obligaţia de a informa statul membru de consum cu privire la 
orice discrepanţe constatate. 

Conform noilor reglementări introduse prin Regulamentul (UE) nr. 2018/1541 al Consiliului, 
informaţiile se transmit prin intermediul unor formulare tip adoptate de Comisie, cu excepţia ca-
zurilor menţionate la articolul 50 (relaţia cu ţările terţe) sau a cazurilor specifice în care autorită-
ţile competente respective consideră că alte mijloace sigure sunt mai adecvate şi convin să le 
utilizeze.  

În ceea ce priveşte schimbul spontan de informaţii, Regulamentul prevede că autorităţi-
le competente ale statelor membre comunică prin schimb spontan autorităţilor competente ale 
celorlalte state membre orice informaţii care ar putea ajuta la efectuarea unei determinări corec-
te a TVA, la controlul aplicării corecte a TVA, mai ales în cazul tranzacţiilor intracomunitare, şi la 
combaterea fraudei în domeniul TVA, informaţii pe care le deţin şi despre care consideră că pot 
fi utile celorlalte autorităţi competente, în următoarele cazuri: 

 când se consideră că impozitarea are loc în statul membru de destinaţie, iar informaţiile 
furnizate de statul membru de origine sunt necesare pentru eficacitatea sistemului de control al 
statului membru de destinaţie; 

 când un stat membru are motive să creadă că s-a comis sau că este posibil să se fi co-
mis o încălcare a legislaţiei referitoare la TVA în celălalt stat membru; 

 când există un risc de pierderi fiscale în celălalt stat membru. 

                                                 
13 Idem 10, p. 7 
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Condiţia impusă în cazul schimbului spontan este aceea ca informaţiile să nu fi fost comu-
nicate în baza schimbului automat. 

 
5. Legea aplicabilă 
Cu privire la securitatea informaţiilor care fac obiectul schimbului, Regulamentul prevede 

la articolul 55 că informaţiile comunicate sau culese sub orice formă, inclusiv toate informaţiile la 
care un funcţionar a avut acces sunt reglementate de obligaţia păstrării secretului oficial şi se 
bucură de protecţia acordată informaţiilor similare, atât în temeiul legislaţiei naţionale a statului 
membru care le-a primit, cât şi al dispoziţiilor corespondente aplicabile autorităţilor Uniunii. 
Astfel de informaţii nu pot fi utilizate decât în condiţiile prevăzute în Regulament. 

 
6. Relaţiile cu ţările terţe 
Regulamentul (UE) nr. 904/2010 reglementează şi relaţiile cu ţările terţe în ceea ce pri-

veşte valorificarea atât a informaţiilor primite de la o ţară terţă, cât şi pe cele transmise prin coo-
perare administrativă între două state membre.  

Astfel că, la articolul 50 se prevede că în cazul în care autoritatea competentă a unui stat 
membru primeşte informaţii de la o ţară terţă, autoritatea respectivă le poate comunica autorită-
ţilor competente ale statelor membre care ar putea fi interesate de aceste informaţii şi tuturor 
celor care le solicită, în măsura în care este permis de acordurile de asistenţă cu ţara terţă res-
pectivă. 

De asemenea, autorităţile competente pot comunica, în conformitate cu dispoziţiile naţio-
nale privind comunicarea datelor cu caracter personal statelor terţe, informaţiile obţinute în con-
formitate cu Regulamentul (UE) nr. 904/2010 unei ţări terţe, cu condiţia respectării următoarelor 
dispoziţii: 

(a) autoritatea competentă a statului membru în care informaţia îşi are originea îşi dă acor-
dul cu privire la acea comunicare; şi 

(b) ţara terţă în cauză s-a angajat să acorde cooperarea în ceea ce priveşte asistenţa ne-
cesară pentru obţinerea de dovezi cu privire la caracterul neregulat al tranzacţiilor care par a 
contraveni legislaţiei referitoare la TVA. 

Statele membre consideră că informaţiile care provin de la ţările terţe ar putea fi utile în 
stabilirea impozitelor sau pentru a identifica fraudele. Cu toate acestea, nu toate statele mem-
bre au încheiat convenţii fiscale care cuprind aspecte în materie de TVA şi nu pot astfel să 
transmită altor state membre informaţiile primite de la ţările terţe.14 

 
7. Feedback-ul 
Feedback-ul este o măsură care a fost introdusă prin Regulamentul (UE) nr. 904/2010 în 

anul 2012, la cererea mai multor state membre. Acestea susţineau că feedback-ul este o măsu-
ră care va sprijini organele de conducere în soluţionarea carenţelor de procedură şi pentru a-i 
încuraja pe auditorii fiscali să ofere informaţii de mai bună calitate.  

Astfel, Regulamentul prevede că în cazul în care o autoritate competentă furnizează infor-
maţii, aceasta poate solicita autorităţii competente care primeşte informaţiile să transmită feed-
back în legătură cu informaţiile primite. În cazul în care se solicită feedback, autoritatea compe-
tentă care primeşte informaţiile, fără a aduce atingere normelor privind confidenţialitatea fiscală 
şi protecţia datelor care sunt aplicabile în statul său membru, transmite feedback-ul cât mai 
curând posibil, cu condiţia ca aceasta să nu îi impună o sarcină administrativă disproporţionată.  

Pentru a păstra în limite acceptabile munca suplimentară generată de instrumentul de 
feedback, statele membre sunt de acord că feedback-ul nu trebuie solicitat în mod sistematic, ci 
în funcţie de fiecare caz în parte. 

Statele membre care folosesc instrumentul de feedback au remarcat faptul că informaţiile 
primite pot avea un impact pozitiv asupra auditurilor în materie de TVA şi a veniturilor din impozite. 

                                                 
14 Idem 10, p. 15 
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În contextul unei bune cooperări administrative şi al bunelor practici, feedback-ul ar trebui 
să fie încurajat, deoarece reprezintă cea mai bună metodă de informare a funcţionarilor fiscali din 
alte state membre cu privire la faptul că informaţiile furnizate au fost de ajutor şi că efortul lor 
suplimentar a condus spre rezultate pozitive sau cel puţin folositoare statelor membre solicitante. 

Comisia a constatat cu satisfacţie că anumite state membre oferă feedback spontan, nu 
doar atunci când li se solicită, ci chiar şi atunci când informaţiile primite de la alte state membre 
au fost utile la nivel naţional. Acest fapt reflectă o atitudine pozitivă a acestor state membre, 
asupra modului în care ar trebui să funcţioneze cooperarea transfrontalieră. 

Deoarece feedback-ul joacă un rol important în creşterea eficienţei schimburilor de infor-
maţii, Comisia Europeană a apreciat că statele membre trebuie să folosească cât mai des acest 
mecanism şi să se asigure că se furnizează un feedback ori de câte ori acesta este solicitat, 
chiar şi atunci când nu este cerut, dar ar fi util pentru alte state membre. 

Pentru a realiza acest lucru, conducerea administraţiilor ar trebui să perfecţioneze pregăti-
rea auditorilor fiscali pentru ca aceştia să înţeleagă importanţa furnizării unui feedback şi a 
schimbului spontan de informaţii raportat la eforturile depuse de alte state membre pentru co-
lectarea impozitelor.15 

 
8. Stocarea şi schimbul automat al informaţiilor specifice 
Regulamentul (UE) nr. 904/2010 obligă fiecare stat membru să stocheze următoarele in-

formaţii într-un sistem electronic: 
1. informaţiile pe care le culege în temeiul titlului XI capitolul 6 din Directiva 2006/112/CE, 

fiind accesibile cel puţin următoarele detalii:  
(a) numerele de identificare TVA atribuite de statul membru care primeşte informaţiile;  
(b) valoarea totală a tuturor livrărilor intracomunitare de bunuri şi valoarea totală a tuturor 

prestărilor intracomunitare de servicii către persoane posesoare ale unui număr de identificare 
în scopuri de TVA atribuite de statul membru care primeşte informaţiile de către toţi operatorii 
înregistraţi în scopuri de TVA în statul membru care furnizează informaţiile; 

(c) numerele de identificare în scopuri de TVA ale persoanelor care au efectuat livrările de 
bunuri şi prestările de servicii menţionate la litera (b);  

(d) valoarea totală a livrărilor de bunuri şi a prestărilor de servicii menţionate la litera (b) 
efectuate de fiecare dintre persoanele menţionate la litera (c) pentru fiecare persoană căreia i s-a 
atribuit un număr de identificare în scopuri de TVA atribuit de statul membru care primeşte infor-
maţiile; 

(e) valoarea totală a livrărilor de bunuri şi a prestărilor de servicii menţionate la litera (b) 
efectuate de fiecare dintre persoanele menţionate la litera (c) pentru fiecare persoană căreia i s-a 
atribuit un număr de identificare în scopuri de TVA de către un alt stat membru în următoarele 
condiţii:  

 accesul are legătură cu anchetarea unei fraude suspectate sau vizează detectarea frau-
dei; 

 accesul se face prin intermediul unui funcţionar de legătură Eurofisc care deţine un 
identificator personal de utilizator în sistemul electronic care permite accesul la aceste 
informaţii; 

2. datele privind identitatea, activitatea, organizarea şi adresa persoanelor cărora le-a fost 
atribuit un număr de identificare în scopuri de TVA, culese în temeiul articolului 213 din Direc-
tiva 2006/112/CE, precum şi data la care numărul respectiv a fost eliberat; 

3. datele privind numerele de identificare în scopuri de TVA pe care le-a eliberat şi care nu 
mai sunt valabile, precum şi datele la care aceste numere au devenit nevalabile; 

În acest sens, trebuie să fie accesibile următoarele detalii:  
(a) numerele de identificare în scopuri de TVA atribuite de statul membru care primeşte in-

formaţiile;  
                                                 
15 Idem 10, p. 8 
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(b) numărul de identificare în scopuri de TVA al importatorului sau al reprezentantului fis-
cal al acestuia care livrează bunuri către persoane care deţin un număr de identificare în sco-
puri de TVA; 

(c) ţara de origine, ţara de destinaţie, codul mărfurilor, valoarea totală şi greutatea netă a 
bunurilor care au făcut obiectul importului urmat de o livrare de bunuri intracomunitară de la fie-
care persoană menţionată la litera (b) către fiecare persoană care deţine un număr de identifi-
care în scopuri de TVA menţionat la litera (a) de la prezentul alineat;  

(d) ţara de origine, ţara de destinaţie, codul mărfurilor, moneda, valoarea totală, cursul de 
schimb, preţul unitar şi greutatea netă a bunurilor care au făcut obiectul importului urmat de o li-
vrare de bunuri intracomunitară de la fiecare persoană menţionată la litera (b) către fiecare per-
soană care deţine un număr de identificare în scopuri de TVA atribuit de un alt stat membru în 
următoarele condiţii:  

 accesul are legătură cu anchetarea unei fraude suspectate sau vizează detectarea frau-
dei; 

 accesul se face prin intermediul unui funcţionar de legătură Eurofisc, care deţine un 
identificator personal de utilizator în sistemul electronic care permite accesul la aceste 
informaţii. 

4. informaţiile pe care le culege în temeiul articolelor 360, 361, 364 şi 365 din Directiva 
2006/112/CE şi informaţiile pe care le culege în temeiul articolelor 369c, 369f şi 369g din directi-
va menţionată; 

5. datele privind codurile de înregistrare în scopuri de TVA pe care le-a emis, menţionate 
la articolul 369q din Directiva 2006/112/CE şi, pentru fiecare cod de înregistrare în scopuri de 
TVA emis de orice stat membru, valoarea totală a importurilor de bunuri scutite în temeiul arti-
colului 143 alineatul (1), în cursul fiecărei luni; 

6. informaţiile pe care le colectează în temeiul articolului 143 alineatul (2) literele (a) şi (b) 
din Directiva 2006/112/CE, precum şi ţara de origine, ţara de destinaţie, codul mărfurilor, mone-
da, valoarea totală, cursul de schimb, preţul unitar şi greutatea netă. 

Fiecare stat membru este obligat să acorde acces automat autorităţii competente din orice 
alt stat membru la informaţiile stocate. 

De asemenea, fiecare stat membru trebuie să acorde autorităţii competente din oricare alt 
stat membru acces automat la următoarele informaţii în legătură cu înmatriculările naţionale ale 
vehiculelor: 

(a) date de identificare privind vehiculele;  
(b) date de identificare privind proprietarii şi deţinătorii vehiculului pe al căror nume este în-

matriculat vehiculul, astfel cum sunt definiţi în legislaţia statului membru de înmatriculare. 
Există însă şi nişte condiţii impuse prin Regulament pentru a se acorda accesul la aceste 

informaţii şi anume: 
(a) accesul să aibă legătură cu anchetarea unei fraude în materie de TVA suspectate sau 

vizează detectarea fraudei în materie de TVA; 
(b) accesul să se facă prin intermediul unui funcţionar de legătură Eurofisc, care deţine un 

identificator personal de utilizator în sistemul electronic care permite accesul la aceste informaţii. 
 
9. Prezenţa în birourile administrative şi în timpul anchetelor administrative şi an-

chetelor administrative efectuate în comun 
Articolul 7 din Regulamentul (UE) nr. 904/2010 al Consiliului prevede posibilitatea statelor 

membre de a solicita informaţii şi anchete administrative celorlalte state. 
Astfel, prin acord între autoritatea solicitantă şi autoritatea solicitată şi în conformitate cu 

modalităţile stabilite de aceasta din urmă, funcţionarii autorizaţi de autoritatea solicitantă pot fi 
prezenţi, în vederea schimbului de informaţii prevăzute de Regulamentul (UE) nr. 904/2010, în 
birourile autorităţilor administrative ale statului membru solicitat sau în orice alt loc în care îşi 
desfăşoară activitatea respectivele autorităţi.  
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În cazul în care informaţiile solicitate sunt incluse în documente la care funcţionarii autori-
tăţii solicitate au acces, funcţionarii autorităţii solicitante trebuie să primească copii ale acestora. 

Noul Regulament (UE) 2018/1541 aduce noutăţi stabilind că printr-un acord între autorităţi-
le solicitante şi autoritatea solicitată şi în conformitate cu modalităţile stabilite de aceasta din ur-
mă, funcţionarii autorizaţi de autorităţile solicitante pot participa, în scopul colectării şi realizării 
schimbului de informaţii la anchetele administrative desfăşurate pe teritoriul statului membru so-
licitat. Aceste anchete administrative se efectuează în comun de către funcţionarii autorităţii so-
licitante şi ai autorităţii solicitate şi se desfăşoară sub coordonarea statului membru solicitat şi în 
conformitate cu legislaţia acestuia. Funcţionarii autorităţilor solicitante au acces la aceleaşi clă-
diri şi documente ca funcţionarii autorităţii solicitate şi, în măsura în care acest lucru este permis 
de legislaţia statului membru solicitat în legătură cu funcţionarii săi, au capacitatea să chestio-
neze persoane impozabile. Atunci când este permis de legislaţia statului membru solicitat, 
funcţionarii statelor membre solicitante exercită aceleaşi competenţe de inspecţie ca cele con-
ferite funcţionarilor statului membru solicitat. Competenţele de inspecţie ale funcţionarilor auto-
rităţilor solicitante sunt exercitate exclusiv în scopul desfăşurării anchetei administrative.  

Printr-un acord între autorităţile solicitante şi autoritatea solicitată şi în conformitate cu mo-
dalităţile stabilite de autoritatea solicitată, autorităţile participante pot întocmi un raport de an-
chetă comun. 

 
10. Controalele simultane 
La articolele 29-30 din Regulamentul (UE) nr. 904/2010 sunt reglementate controalele si-

multane, în sensul că statele membre pot conveni să efectueze controale simultane de fiecare 
dată când consideră că astfel de controale sunt mai eficace decât controalele realizate de un 
singur stat membru. 

Un stat membru trebuie să identifice în mod independent persoanele impozabile pe care 
intenţionează să le propună pentru un control simultan. Autoritatea competentă a statului mem-
bru respectiv notifică autorităţii competente a celuilalt stat membru în cauză cazurile propuse 
pentru controalele simultane şi îşi motivează alegerea, în măsura posibilului, prin furnizarea 
informaţiilor care au condus la decizia acesteia.  

Trebuie, de asemenea, indicată perioada în care se efectuează aceste controale. 
Autoritatea competentă a statului membru care primeşte o propunere de control simultan 

trebuie să confirme autorităţii competente a celuilalt stat membru acordul său sau să îi comu-
nice refuzul său motivat, în principiu în termen de două săptămâni, dar nu mai târziu de o lună, 
de la primirea propunerii. 

Fiecare autoritate competentă a statelor membre în cauză trebuie să numească un repre-
zentant însărcinat cu supravegherea şi coordonarea operaţiunii de control. 

 
11. Eurofisc  
Eurofisc a fost reglementat de Regulamentul (UE) nr. 904/2010, la articolul 33, care pre-

vede înfiinţarea unei entităţi denumite “Eurofisc”, ca fiind o reţea pentru schimburi rapide, 
prelucrare şi analiză de informaţii specifice privind frauda transfrontalieră între statele membre 
şi pentru coordonarea oricărei acţiuni ulterioare.  

Astfel că reţeaua Eurofisc este un mecanism de cooperare rapidă creat pentru a combate 
schemele noi de fraudare şi pe cele la scară largă. 

Aşa cum am arătat mai sus, prin Regulamentul (UE) nr. 2018/1541 au fost consolidate 
sarcinile şi funcţionarea Eurofisc, funcţionarilor de legătură Eurofisc reglementându-li-se 
posibilitatea de a accesa, de a face schimb, de a prelucra şi de a analiza rapid toate informaţiile 
necesare şi de a coordona orice acţiune ulterioară. 

În cadrul Eurofisc, statele membre desfăşoară următoarele acţiuni: 
 instituie un mecanism multilateral de avertizare timpurie pentru combaterea fraudei în 

domeniul TVA; 
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 realizează şi coordonează schimbul rapid şi multilateral şi prelucrarea şi analiza în comun 
de informaţii specifice privind frauda transfrontalieră în domeniile în care operează Eurofisc;  

 coordonează activitatea funcţionarilor de legătură Eurofisc din statele membre partici-
pante, în ceea ce priveşte acţionarea pe baza avertizărilor şi informaţiilor primite; 

 coordonează anchetele administrative ale statelor membre participante în legătură cu 
fraude identificate de funcţionarii de legătură Eurofisc fără competenţa de a solicita statelor 
membre să desfăşoare anchete administrative.  

Statele membre participă în cadrul domeniilor de lucru ale Eurofisc pe care le aleg şi pot 
decide să îşi înceteze participarea la acestea. 

Regulamentul prevede că statele membre care au ales să participe în cadrul unui domeniu 
de lucru al Eurofisc vor participa în mod activ la schimbul multilateral şi la prelucrarea şi analiza 
în comun de informaţii specifice privind frauda transfrontalieră între toate statele membre partici-
pante şi la coordonarea oricărei acţiuni ulterioare. 

Autorităţile competente ale fiecărui stat membru trebuie să desemneze cel puţin un funcţi-
onar de legătură Eurofisc, care răspunde doar în faţa administraţiilor naţionale proprii. 

Funcţionarii de legătură ai statelor membre au următoarele atribuţii: 
 convin asupra stabilirii şi încetării domeniilor de lucru Eurofisc; 
 examinează orice aspect legat de funcţionarea operaţională a Eurofisc;  
 evaluează, cel puţin o dată pe an, eficacitatea şi eficienţa activităţilor Eurofisc;  
 aprobă raportul anual privind activităţile tuturor domeniilor de lucru Comitetului perma-

nent pentru cooperare administrativă. 
Funcţionarii de legătură ai statelor membre desemnează un preşedinte Eurofisc şi un 

coordonator pentru domeniul de lucru al Eurofisc dintre funcţionarii de legătură Eurofisc, 
pentru o perioadă de timp limitată.  

Atribuţiile coordonatorilor pentru domeniile de lucru ale Eurofisc sunt următoarele:  
 adună informaţiile primite de la funcţionarii de legătură Eurofisc participanţi, astfel cum 

au convenit participanţii la domeniul de lucru, şi pun toate informaţiile la dispoziţia celorlalţi 
funcţionari de legătură Eurofisc participanţi, transmiţând aceste informaţii prin mijloace electro-
nice; 

 se asigură că informaţiile primite de la funcţionarii de legătură Eurofisc participanţi sunt 
prelucrate şi analizate împreună cu informaţiile specifice relevante privind frauda transfrontalie-
ră comunicate sau colectate în temeiul regulamentului, astfel cum au convenit participanţii la 
domeniul de lucru, şi pun rezultatele la dispoziţia tuturor funcţionarilor de legătură Eurofisc parti-
cipanţi; 

 oferă feedback tuturor funcţionarilor de legătură Eurofisc participanţi; 
 transmit un raport anual privind activităţile domeniului de lucru funcţionarilor de legătură 

ai statelor membre; 
 pot solicita informaţii relevante Agenţiei Uniunii Europene pentru Cooperare în Materie 

de Aplicare a Legii (Europol) şi Oficiului European de Luptă Antifraudă (OLAF);  
 pun informaţiile primite de la Europol şi OLAF la dispoziţia celorlalţi funcţionari de legă-

tură Eurofisc participanţi, transmiţând aceste informaţii prin mijloace electronice;  
 supraveghează ca informaţiile primite de la Europol şi OLAF să fie prelucrate şi anali-

zate împreună cu informaţiile specifice relevante comunicate sau colectate în temeiul Regula-
mentului, astfel cum au convenit participanţii la domeniile de lucru, şi pun rezultatele la dispo-
ziţia funcţionarilor de legătură Eurofisc participanţi. 

Preşedintele Eurofisc trebuie să transmită un raport anual privind activităţile tuturor dome-
niilor de lucru Comitetului permanent pentru cooperare administrativă. 

Mai multe state membre consideră că analiza de risc comună la nivelul Eurofisc ar putea fi 
utilizată pentru analiza încrucişată a informaţiilor din toate domeniile de lucru. Aceste state do-
resc să instituie un proiect pilot pentru efectuarea de analize de risc comune. Rezultatul acestor 
analize ar genera informaţii specifice care să fie comunicate statelor membre în cauză şi ar pu-
tea genera, în cele din urmă, noi controale multilaterale. Astfel de analize de risc comune ar pu-
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tea constitui un domeniu de lucru distinct. În cadrul Eurofisc se desfăşoară încă discuţii pe 
această temă între statele membre. Din păcate, discuţiile recente despre acest subiect din ca-
drul Grupului pentru o strategie de combatere a fraudei fiscale au arătat că nu toate statele 
membre sunt convinse de faptul că Eurofisc ar trebui să dea curs analizelor de risc comune în 
această etapă şi consideră că activităţile Eurofisc ar trebui să se limiteze la identificarea îmbu-
nătăţirilor ce pot fi aduse procedurilor de lucru curente.16 

 
 

  
 
Prin prezentarea principalelor prevederi ale Regulamentului (UE) nr. 904/2010, aşa cum a 

fost modificat şi completat până în prezent, am dorit să evidenţiem evoluţia reglementărilor 
europene în materia cooperării administrative şi combaterii fraudei în domeniul taxei pe valoa-
rea adăugată şi contribuţia acestora la eficientizarea luptei pentru combaterea acestui flagel.  

Aşa cum a apreciat un alt autor17, cooperarea administrativă în domeniul TVA reprezintă 
un mecanism eficient în combaterea evaziunii şi fraudei fiscale şi totodată poate constitui un alt 
mijloc de a suplimenta semnificativ veniturile la bugetul de stat. 

În contextul globalizării şi dezvoltării societăţilor multinaţionale, prin simplificarea şi raţiona-
lizarea procedurilor utilizate în cadrul cooperării administrative în domeniul TVA şi implicit prin 
introducerea schimbului de informaţii fără cerere prealabilă cu cele două forme ale sale, auto-
mat şi spontan, precum şi prin înlesnirea participării active a funcţionarilor dintr-un stat membru 
la anchetele administrative pe teritoriul altui stat membru, s-au creat la nivelul Uniunii Europene 
instrumentele necesare pentru combaterea fraudei şi evaziunii fiscale. 

Astfel că prin noile măsuri dispuse prin Regulamentul (UE) 2018/1541 al Consiliului, în 
ideea promovării cooperării internaţionale în materie fiscală, autorităţile fiscale ale statelor mem-
bre sunt obligate şi în acelaşi timp au dreptul să facă schimb de informaţii fiscale, cu scopul de 
a combate evaziunea fiscală. 

Cooperarea administrativă în domeniul TVA a fost îmbunătăţită18 în sensul creării unui 
echilibru mai bun între interesele şi responsabilităţile autorităţilor solicitante şi ale celor solici-
tate. Astfel, drepturile autorităţilor solicitate sunt mai bine luate în considerare, fără însă a sub-
mina capacitatea autorităţilor solicitante de a iniţia anchete administrative. De asemenea, au 
fost simplificate modalităţile de care dispun statele membre pentru a trata datoriile fiscale în ma-
terie de TVA.  

Redăm la final concluzia la care a ajuns Comisia Europeană în anul 2014, la ultimul său 
raport19, respectiv că, în general, evaluarea de ansamblu a funcţionării cooperării administrative 
pare să fie pozitivă. Multe state membre au remarcat că un element cheie este asigurarea unei 
calităţi optime a formularelor de solicitare SCAC, precum şi respectarea termenelor de răspuns 
la aceste solicitări. Mai mult, anumite state membre continuă să semnaleze probleme la nivel 
naţional (cum ar fi lipsa resurselor) şi probleme de durată în ceea ce priveşte schimbul de infor-
maţii (date contextuale incomplete în cererile de informaţii, discrepanţe în informaţiile statistice, 
modificări retroactive în bazele de date VIES, norme diferite în ceea ce priveşte termenul de 
răspuns). Unele state membre au mai multe sugestii de îmbunătăţire a cooperării administrative 
                                                 
16 Idem 10, p. 13 
17 Stana, G., B. – Cooperarea administrativă în domeniul tva şi efectele acesteia în combaterea fraudei 

fiscale, publicaţie online, 15.01.2015, https://www.cabinetexpert.ro/2015-01-14/cooperarea-adminis-
trativa-in-domeniul-tva-si-efectele-acesteia-in-combaterea-fraudei-fiscale.html 

18 Expunere de motive la Raportul referitor la propunerea modificată de regulament al Consiliului de mo-
dificare a Regulamentului (UE) nr. 904/2010 privind măsuri de consolidare a cooperării administrative 
în domeniul taxei pe valoarea adăugată (COM(2017)0706 – C8-0441/2017 – 2017/0248(CNS)), http:// 
www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?type=REPORT&reference=A8-2018-0215&format=XML&lan-
guage=RO 

19 Idem 10, p. 16-18 
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în materie de TVA. Un prim set de recomandări cad în responsabilitatea statelor membre şi vor 
fi necesare măsuri interne (de pildă, vigilenţă crescută la nivelul conducerii, solicitările de infor-
maţii trebuie să fie transmise numai după ce au fost epuizate toate resursele posibile în statul 
membru care efectuează solicitarea). Alte recomandări ar implica modificarea legislaţiei, de 
exemplu introducerea obligativităţii de a transmite feedback, impunerea de sancţiuni pentru ne-
respectarea termenelor sau creşterea plafoanelor pentru solicitări.  

După cum s-a menţionat în mai multe ocazii, statele membre pot să combată în mod efica-
ce frauda şi evaziunea fiscală numai dacă lucrează împreună. Prin urmare, îmbunătăţirea coo-
perării administrative între administraţiile fiscale ale statelor membre este un obiectiv cheie al 
strategiei Comisiei Europene în acest domeniu. 

Comisia Europeană îşi afirmă disponibilitatea de a oferi sprijin în vederea obţinerii unei 
cooperări administrative eficace între statele membre pentru a combate frauda în materie de 
TVA şi de a sprijini orice iniţiativă de consolidare a cooperării şi de a lua măsuri legale, atunci 
când acestea sunt necesare. Statele membre trebuie însă să dea dovadă de disponibilitatea 
politică necesară pentru a se îndrepta în această direcţie. Ele trebuie să depună eforturile nece-
sare la nivel naţional pentru a îmbunătăţi funcţionarea practică a procedurilor de cooperare ad-
ministrativă, pentru a beneficia de toate avantajele oferite de aceste instrumente. Cooperarea 
transfrontalieră reprezintă de altfel singura soluţie adecvată pentru combaterea fraudei trans-
frontaliere în materie de TVA, iar statele membre trebuie să stabilească priorităţile în ceea ce 
priveşte alocarea resurselor, având în vedere contextul economic dificil.  

Comisia are convingerea că numai prin utilizarea la capacitate maximă a acestor instru-
mente şi prin alocarea de resurse suficiente la nivel naţional se pot reduce pierderile suferite de 
bugetele naţionale în urma fraudelor în materie de TVA. 
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